内忧外患交织G7峰会何去何从

和欧盟领导人齐聚意大利南部普利亚大区的 处豪华度假地,召开一年一度的七国集团(G7)

此次峰会的联合公报中,G7十多次强调 "团结、一致",但却未能达成实质性成果。不少 西方媒体在报道此次峰会时,用上了"疲惫""最 后的晚餐"等词,甚至称G7"处于前所未有的危 险之中"

G7峰会何以黯然落幕?这一所谓的"富国 俱乐部"如今面临怎样的"危险"?这一机制还能 走多远? 北京外国语大学区域与全球治理高等 研究院教授崔洪建进行深入解读。

"貌合神离""各有难处"

意大利秀美的风光并不能掩盖一个事实: 前来开会的领导人并没有看上去那么"风光 相反,其中许多人正在自己国内面临不小的政 治挑战,"各有各的难处"

首先是美国总统。在抵达意大利的前一 拜登的儿子刚刚被定罪,成为美国史上首位遭定 罪的在任总统子女。路透社称,随着美国2024年 大选目临近,拜登当前正面临着严峻的选情。

'明年出现在 G7 峰会上的, 究竟会是特朗 普还是拜登,是笼罩在峰会上的巨大未知之 ,美国有线电视新闻网(CNN)在报道中说。

德国与法国领导人的日子也不好讨。在刚 刚落幕的欧洲议会选举中,德、法两国的执政党 表现糟糕。为重振旗鼓, 法国总统马克龙甚至 不惜冒着巨大风险解散国民议会、宣布提前举 行议会选举

在英国,首相苏纳克将议会下院选举提前 至7月举行,民调显示反对党或将迎来大胜:日 本首相岸田文雄领导的内阁只有16.4%的支持 率:加拿大即将在明年举行大选,总理特鲁多也 面临声望低迷的困扰,一度表示每天都想辞去 自己这份"疯狂的工作

在这样的背景下,尽管 G7 国家努力对外 "秀团结",峰会难免受到国内"状况频出"的政 局影响。

"为了应对各国,尤其是美国(政局)的不确 定性,G7峰会提出了很多目标,试图以超越政 治变化的方式将它们固定下来。"崔洪建说。

他还指出,这届G7峰会对西方而言很重 要,它将为接下来在瑞士举行的"乌克兰和平峰 "、7月的北约峰会定调,因此各国更需要协调 立场、彰显团结,

然而,美国媒体在报道峰会时,通过《七国 集团领导人齐聚意大利,躲避国内政治危机》这 样的标题,精准概括出G7领导人的窘境。 CNN称,这样的情形引发了人们的质疑:在本 国民众的愤怒和不满中,G7在世界舞台上究竟 能发挥多大作用?

焦点问题,各执一端

各自"内忧"之下,G7峰会开得怎么样? 乌克兰危机、巴以冲突等是这场峰会关注的 焦点,但这些议题,也成了七国集团争吵的焦点

由于乌克兰危机久久未决,不少国家深陷 "援乌疲劳症" 在利用俄罗斯被冻结资产向乌 克兰提供援助的问题上,各国进行了长久的争 论。CNN称,直到拜登飞往意大利参加G7峰 会时,援乌计划还在讨论中。

"欧美对乌克兰问题的看法存在差异,欧洲 普遍希望取得平衡,避免自身利益受损。因为 被冻结的俄罗斯资产,大部分都在欧盟国家, 旦俄罗斯采取报复措施,受影响最大的也将会 是欧洲。"崔洪建指出。

据法新社统计,乌克兰危机爆发后,作为对 俄制裁的一部分,西方冻结了俄罗斯央行价值 约3000亿美元的资产,其中绝大部分在欧洲。

因此,欧洲完全有理由担心乌克兰最终无 法归还贷款、被冻结资产无法产生足够收益、这 些资产最终会被归还给俄罗斯等问题。

崔洪建指出,对美国而言,更需要看到具体 的援乌金额,需要尽快落实援助计划。但欧美 一问题上没有达成真正的共识。 在这-

在巴以问题上,崔洪建认为,欧美之间存在 较大的矛盾,双方的分歧比在俄乌问题上的更

国家支持以色列,也有国家对巴勒斯坦表示同情。

首先,欧洲内部在这个问题上已有分歧,有的

"如果没有美国此前提出的三阶段计划,美

洪建认为,只要美国继续像目前一样一味支持 以色列,美欧双方的分歧和矛盾将难以化解。

"无论欧美怎样努力协调立场,只要美国的 单方面政策不改变,就很难出现解决当前巴以 冲突的好方法。"崔洪建指出。

除此之外,峰会期间各国在多个问题上争 吵不断。比如,意大利总理梅洛尼反对在峰会 最后声明中加入支持堕胎权的直白措辞,就惹 恼了美国和法国领导人。

G7的分裂与矛盾从何而来?

崔洪建认为,G7以所谓的世界最发达经济 体自居,起初着眼于"经济治理"议题,矛盾并不 突出。但随着近年来 G7的"地缘政治化"越来 越强烈,美国试图将G7变为谋求自身地缘利益 的工具,再加上G7国家影响力不断下降,集团 内各方的矛盾不断加深。

"最后的晚餐"?

在分歧和争论中召开的G7峰会,见证了自 身不断下滑的国际影响力。

"抵制七国集团""不要战争""停止破坏地 球",峰会开幕当天,距会场60公里的布林迪西 市聚集了大批抗议者,抨击G7在环境、和平、社 会公平等领域未能发挥积极作用。由于会场周 边每天都会发生抗议活动,意大利警方不得不 在会场周边部署上千名警力。

舆论场上,质疑G7所扮演角色和发挥作用 的声音也越来越多

美国"政治新闻网"直白地写道,本次G7峰 会中的六位领导人如同"跛脚鸭",此次峰会更 像是"最后的晚餐",根本无法展示所谓"西方实 美国外交学会也刊文说,由于内部分歧和 外部形势变化,G7的重要性受到质疑。

阿根廷、巴西、印度、约旦等多国代表参加。有分 析指出,这样的举措,反映出西方的"小心思"

"这反映出 G7 争夺全球南方的意图。"崔洪 建说,"一方面,G7意识到非西方国家的发展和 崛起难以遏制,西方已经很难真正代表世界上 多数国家的意志;另一方面,G7 也希望对全球 南方国家施加影响,以帮助巩固自身所谓的主 导地位和既得利益

崔洪建指出,如今七国集团插手的事务越来 越多,但已与当前国际格局发展的客观规律相 悖,"非西方力量崛起、多极化进程加快,这与以 前由七国集团来主导国际事务的形式相矛盾。

他指出,"尽管 G7 在努力维持自身生命力, 甚至希望发挥作用。但实际上,它的作用在不 断下降,它的生命力也值得怀疑。

本报综合消息



6月15日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,当地儿童领取救济食物

新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄)

瑞典与伊朗互释在押人员

在阿曼斡旋下,瑞典15日释放伊朗前官员 哈米德·努里,作为交换,伊朗同一天释放两名 在押瑞典人员

伊朗官方媒体播放的视频画面显示,努里 当天下午抵达德黑兰麦赫拉巴德机场,走出飞 机与家人拥抱。

现年63岁的努里原是伊朗司法官员,2019年 在斯德哥尔摩机场被捕,2022年被判终身监禁, 瑞典方面指控他"参与上世纪80年代伊朗一座监 狱虐待和大规模处决囚犯"。努里否认这些指控。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼当天说,努 里因瑞典法院"不合法"的裁决遭监禁,经伊朗外 交部以及司法机构等方面的不懈努力最终获释。 卡纳尼同时感谢阿曼为努里获释提供的帮助。

15日晚些时候,获释的瑞典人约翰·弗洛德 鲁斯和赛义德·阿齐兹抵达瑞典首都斯德哥尔摩。

弗洛德鲁斯现年33岁,自2022年4月以来被 关押在伊朗,被控为以色列从事间谍活动。阿齐 兹是获得瑞典国籍的伊朗人,2023年11月在伊朗 被捕,因危害伊朗国家安全罪被判处5年监禁

瑞典首相乌尔夫·克里斯特松在一份声明 中说,伊朗用两名瑞典公民"作为释放努里的谈 判筹码",而他作为首相,对瑞典公民的安全负 有责任。两人当下情况良好,已经与家人团聚。

阿曼外交部在声明中说,阿曼应伊朗和瑞 典请求为这次互相释放在押人员提供了协助, 他们获释后途经阿曼返回各自国家。

俄罗斯和埃及在地中海进行联合军事演习

新华社莫斯科6月16日电(记者陈汀)俄 罗斯国防部15日发布消息说,俄罗斯和埃及当 天在地中海进行联合军事演习。

俄国防部说,由俄太平洋舰队"瓦良格"号导 弹巡洋舰和"沙波什尼科夫元帅"号护卫舰组成的

编队、埃及海军"卡迪尔"号护卫舰参加本次演习。 俄国防部表示,本次联合演习是加强俄埃 海军合作的又一实际步骤。演习以"交汇演习 形式进行,演习内容包括联合机动、通信和检查 行动演练。

以军用"中世纪武器"对付黎巴嫩真主党

社交媒体上本周出现的一段视频显示,以 色列军队用古老的抛石机发射"燃烧弹",对付 黎巴嫩真主党武装。

这段视频13日出现在社交媒体上,持续大 约6秒。视频中,数名以军人员操作一部看似 木制的抛石机,一个燃烧物被抛向空中,飞越一 堵混凝土高墙。

以色列军方向以色列和美国媒体证实了视 频的真实性,称这是驻守在以黎边境的以军士 兵"自创"的方式,用于清除黎巴嫩一侧边境地

《耶路撒冷邮报》等媒体用"中世纪武器"描 述以军这一装置。在《耶路撒冷邮报》网站上,甚 至还有一段以军士兵用弓向高墙另一侧射火箭 的视频。不清楚这段视频拍摄的时间和地点。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马 斯)去年10月爆发大规模冲突后,支持哈马斯 的黎巴嫩真主党武装不断从黎巴嫩以火箭炮等 方式向以色列北部发动袭击,以军则回以空袭 新华社特稿 和炮击。

以军称在加沙南部部分地区 实行"战术性军事活动暂停"

新华社耶路撒冷6月16日电(记者吕 迎旭 王卓伦)以色列军方16日发布声明 说,以军从15日开始在巴勒斯坦加沙地带 南部部分地区实行"战术性军事活动暂 。以军同时表示,在拉法的军事行动仍

声明说,为方便加沙地带援助物资进 从15日开始,每天早8时到晚7时,在 凯雷姆沙洛姆口岸到萨拉赫丁公路及北向 道路实行"战术性军事活动暂停",直至另 至汗尤尼斯附近的欧洲医院为止。

凯雷姆沙洛姆口岸位于加沙地带南 与以色列接壤,是目前加沙地带主要货 萨拉赫丁公路位于加沙地带东 部,贯穿加沙地带南北。

去年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗 运动(哈马斯)武装人员自加沙地带突袭以 色列境内军民目标,以色列随后对加沙地 带发起大规模军事行动。据巴勒斯坦加沙 地带卫生部门15日发布的最新数据,以色 列在加沙地带的军事行动已造成超过3.7 万巴勒斯坦人死亡、8.5万人受伤。

以军遭受数月来 最大单次人员损失

-辆以色列装甲车15日在加沙地带 发生爆炸,车上8名军人全部死亡。这是 以军数月来在加沙作战中遭受的最大单次 人员损失。

以色列国防军说,一支以军车队当天 清晨在加沙地带南部城市拉法一个居民区 行进,其中一辆装甲车突然爆炸,彻底损 毁,车上8名军人全部死亡

以军发言人说,爆炸可能由预先安放 在装甲车所经路线的炸药引发,或者是由 于装甲车遭到反坦克导弹打击。

发生爆炸的是一辆以军"纳梅尔"(又 译"雌虎")式重型装甲运兵车。据《耶路撒 冷邮报》报道,以军正在调查炸药是在装甲 车底部爆炸还是被人安放在装甲车侧方, 以及爆炸是否由装甲车内所载炸药引发。

据路透社报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗 运动(哈马斯)旗下武装派别称,以军装甲 车进入了哈马斯预设的雷区。

以色列总理内塔尼亚胡和外交部长卡 茨都在社交媒体哀悼死于爆炸的以军人

今年1月22日,21名以军预备役士兵 在加沙地带中部一次战斗中身亡

沙地带发起地面进攻后死亡人数超过300 人。 新华社特稿

法新社报道,15日的事件使以军对加

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南山路31号

零售每份:1元 全年订价:216元 法律顾问:北京市盈科(西 宁)律师事务所刘帅律师